

Отзыв научного руководителя
о диссертации М. А. Егоровой
«Семантика и дискурсивные функции аориста и плюсквамперфекта в современном
сербскохорватском языке»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.19
«Теория языка»

Основное содержание работы М. А. Егоровой – тщательное исследование семантики двух глагольных форм современного сербскохорватского языка – прежде всего аориста и затем, в качестве фона для сравнения, также плюсквамперфекта. Исследование является одновременно традиционным – поскольку автор обращается к теме, которая уже была объектом целого ряда исследований, – и современным – так как автор использует наиболее современные подходы, идеи и способы получения данных, которые далеко не всегда были доступны его предшественникам (в частности, использован хорватский корпус). Существенно, что М. А. Егоровой удалось не просто описать различные условия использования аориста и предложить соответствующие семантические интерпретации, но и связать разные варианты употребления аориста между собой, показав, как из базового значения аориста вытекают все прочие. Базовым значением этой формы автор считает комбинацию перфективности, плана прошедшего времени и засвидетельствованности. Целая группа значений, отличных от базового (значения недавного прошлого, ближайшего будущего, антериорное и миаративное), выводятся из него и логично представляются как прагматические расширения базового значения. На следующем этапе автор переходит от анализа отдельных предложений к анализу целых текстов, в результате чего выделяются дискурсивные функции аориста – интертекстуальная функция, функция введения прямой речи и функция усиления динамиичности повествования. Аналогичная исследовательская работа проведена для категории плюсквамперфекта.

Диссертационное исследование М. А. Егоровой представляет собой работу высочайшего научного уровня. По существу, его автор – это сложившийся, зрелый лингвист-исследователь, обладающий аналитическими способностями, высоким уровнем самоконтроля и требовательности к себе, блестящим научным стилем и широким кругозором.

В 2017 г. М. А. Егорова с отличием окончила магистратуру Института лингвистики РГГУ по специальности «Теория языка», а через три года – и аспирантуру Института. В период работы над диссертацией она успела проявить себя и в научной, и в преподавательской работе. В частности, М. А. Егорова работала в Институте языкознания РАН, в Отделе типологии и ареальной лингвистики в качестве лаборанта-исследователя, и преподавала студентам Института лингвистики Российского государственного гуманитарного университета.

В начале 2022 гг. М. А. Егорова закончила работу над диссертацией «Семантика и дискурсивные функции аориста и плюсквамперфекта в современном сербскохорватском языке». 15 апреля 2022 г. диссертация обсуждалась на заседании УНЦ лингвистической типологии, получила высокую оценку как рецензентов, так и других сотрудников и была рекомендована к защите. Работа также получила высокую оценку при обсуждении на заседании Отдела типологии и ареальной лингвистики Института языкознания РАН.

Основные положения диссертационной работы М. А. Егоровой были изложены в докладах, представленных на конференциях молодых учёных и международных конференциях по славистике, и опубликованы в рецензируемых научных изданиях, в том числе в ведущем российском лингвистическом журнале «Вопросы языкознания».

При работе над диссертационным исследованием М. А. Егорова продемонстрировала хорошее владение теоретическим аппаратом современной

лингвистики, глубокие познания в типологии и сербокроатистке, строгость в интерпретации данных в сочетании с независимостью суждений.

Актуальность её исследования определяется недостаточной изученностью семантики и дискурсивных функций простых претеритов и плюсквамперфекта в языках с «расширенным перфектом» и отсутствием обобщающей работы по данной теме. Считаю, что диссертация М. А Егоровой «Семантика и дискурсивные функции аориста и плюсквамперфекта в современном сербскохорватском языке» удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и должна быть допущена к защите по специальности 10.02.19 «Теория языка».

13.04.2022

Научный руководитель,
доктор филологических наук,
старший научный сотрудник
Отдела кавказских языков
Института языкознания РАН



Н. Р. Сумбатова